Consiglio comunale del giorno 26/03/15  (gruppo Montesi 5 stelle)

Buona sera a tutti 

Vogliamo precisare innanzi tutto che il gruppo “Montesi 5 stelle” non ha nulla di personale nei confronti del Sindaco o di questa amministrazione, e che tutte le richieste inoltrate e rimaste inevase fino ad oggi, sono dovute alla preoccupazione della cittadinanza montese di fronte a quello che potrebbe accadere con la realizzazione di un impianto di smaltimento dei rifiuti o con l’inizio di nuove estrazioni petrolifere nel nostro territorio.

Inoltre siamo qui anche perché indignati della vostra indifferenza nei confronti di tali richieste.

Lei Sindaco ha dichiarato di recente che ha intenzione di voler chiedere al presidente di regione Pittella, di sospendere temporaneamente tutti i permessi per quanto riguarda pirogassificatori ed inceneritori, nel nostro territorio, ma forse non sa che circa un mese fa la sua maggioranza in consiglio regionale ha bocciato la mozione del M5S Basilicata che chiedeva, proprio in attuazione della legge regionale “Strategia Rifiuti Zero 2020”, di sospendere tutti i progetti impattanti (inceneritori, pirogassificatori, piattaforme di CSS, ecc.) in attesa di aggiornare il redigendo Piano Regionale dei Rifiuti, piano la cui redazione è stata recentemente affidata a una ditta esterna e che costerà ai lucani ben 600 mila euro.

Siamo indignati perché lei, Sindaco, dice di essere contrario al Pirogassificatore e poi si scopre da un articolo, del giornalista Giorgio Santoriello, che scrive per “Basilicata 24”, che lei ne è il progettista e nulla fa per smentire tale notizia.

Siamo indignati perché dice di essere contrario alle trivellazioni e, quando le chiediamo di presentare ricorso al TAR congiuntamente con i sindaci degli altri comuni interessati dagli stessi permessi di ricerca “Perito”e “La Capriola”, non risponde e ad oggi non si è ancora attivato.

Siamo indignati perché abbiamo chiesto da tempo la documentazione sugli screaning effettuati in questi anni nel nostro territorio, in materia di acqua, suolo ed aria, soprattutto dopo la sua ordinanza di divieto di utilizzo dell’acqua ai fini potabili e ingestione anche indiretta, in località demanio Campagnolo, ma ad oggi non abbiamo ancora avuto nessuna risposta in merito.

Siamo indignati perché mentre, i sindaci lucani si recano a Matera per scioperare contro l’IMU sui terreni agricoli, tutta la maggioranza, compresi i parlamentari Lucani, votano a favore facendola diventare legge.

Come si può investire  in agricoltura se i nostri coltivatori oltre a questa tassa ingiusta si potrebbero vedere costretti a produrre colture in una terra che a breve, potrebbe ospitare impianti di smaltimento dei rifiuti e nuove estrazioni petrolifere?

Abbiamo l’esempio di Corleto Perticara, di Spinoso e di altri paesi della Basilicata dove si è investito nell’oro nero ma allo stesso tempo si è caduti nel profondo rosso.

Lei Sindaco, è il primo responsabile della tutela dell’ambiente della sua città, come previsto dal regolamento comunale ed ha il dovere morale, prima che politico, di tutelare la salute dei cittadini.

Nel nostro paese ormai quando si parla di decessi, nella maggioranza dei casi si tratta di tumore. E che nessuno si permetta di dire che stiamo strumentalizzando su questo termine…..perchè ognuno di noi, sia direttamente interessato che indirettamente, ha almeno un caso di tumore in famiglia, e nessuno si permetterebbe mai di strumentalizzare sulle proprie disgrazie o su quelle altrui!!!

Ad oggi ancora non si conoscono le vere cause dell’incidenza così elevata di tutte queste malattie…..o, chi di dovere fa finta di non conoscerle…..e, pensare che con impianti di incenerimento dei rifiuti o con l’estrazione petrolifera e gas, si andrebbero ulteriormente ad aumentare questi casi, è davvero disarmante per tutti noi…..

Abbiamo sentito varie volte le testimonianze di chi vive nella Val D’Agri, gente che lotta contro questa realtà da più di 20 anni…..come i pastori di Corleto Perticara che hanno visto nascere agnelli malformati, o che si sono visti costretti a smettere di produrre formaggio perché il latte è contaminato…..oppure gli agricoltori, che non riescono più a vendere la loro frutta e verdura, perché contaminata…..gente che non può uscire di casa a causa dell’odore nauseabondo di uova marce, proveniente dai pozzi petroliferi …..abbiamo sentito parlare di allarme per riduzione di ossigeno nell’aria oltre ai tanti casi di decessi da tumore….ed è naturale che tutti noi, madri e padri di famiglia ci sentiamo come minimo preoccupati dopo aver appreso tutte queste notizie….e non da meno quelle che provengono dai luoghi dove ci sono inceneritori o pirogassificatori o “opifici” come sono chiamati dagli addetti ai lavori per rendere il termine più digeribile a livello mediatico.

Noi, non vogliamo questo futuro per i nostri figli….non vogliamo un futuro nero come l’inquinamento che producono questi Mostri, o nero come il petrolio. Non vogliamo essere costretti ad abbandonare la nostra terra…. questa terra  conquistata grazie alla lotta, al sacrificio e al sudore dei nostri genitori e nonni.

Noi vogliamo una terra incontaminata, l’aria respirabile, la crescita, lo sviluppo, dell’ agricoltura, della cultura e del turismo….e tutto questo non sarà mai possibile senza un ambiente sano.

Oggi quindi, ribadiamo apertamente e pubblicamente il nostro pensiero da cittadini, prima ancora che da attivisti politici…..e lotteremo con tutte le nostre forze per difendere la nostra terra, costi quel che costi, come i Lucani sanno fare. Non abbiamo paura delle minacce del presidente del consiglio Renzi, quando dice che verrà a trivellare anche senza il nostro consenso, e sarebbe disposto addirittura a far intervenire l’esercito qualora fosse necessario….Non abbiamo paura di onorevoli e senatori , ministri e vice ministri. 

Difenderemo la nostra salute e quella dei nostri figli con forza e coraggio e non ci fermeremo davanti a niente e nessuno.

Forse saremo pure dei Pecorai, come qualcuno ci ha definiti, ma non saremo mai delle Pecore……Mai!!!

Perciò, Le chiediamo di sciogliere qualsiasi atteggiamento ambiguo e decidere se stare con il suo popolo o stargli contro. 

Se è dalla parte dei cittadini vogliamo sapere se è veramente Lei il progettista dell’impianto Pirogassificatore in questione e, se lo è, deve scegliere se fare un passo indietro e continuare a fare il Sindaco  difendendo appunto la salute dei cittadini, o stare dalla parte di coloro che, invece, inquinano e distruggono il nostro ecosistema! 

Lei oggi deve stabilire se intende schierarsi con la popolazione anche riguardo le trivellazioni, attivandosi con un ricorso al TAR, oppure, se stare con il presidente Pittella che ha già firmato un contratto di 130 mln di euro con le compagnie petrolifere. 

Se Lei opta di stare con la popolazione, come giusto che sia, le assicuriamo che, oltre alla nostra stima, avrà tutto il nostro sostegno sia morale che fisico, qualora vorrà intraprendere una doverosa battaglia istituzionale contro gli invasori delle multinazionali.

Se, all’opposto, decidesse di stare con Renzi e Pittella, dimostrerebbe di fatto, di non essere in grado di salvaguardare la salute e gli interessi dei concittadini che l’hanno eletta. 

Infine, chiediamo ai consiglieri comunali , tutti, che fino ad oggi, con nostro profondo rammarico, sono stati in silenzio senza mai prendere una vera posizione su questi temi, di partecipare attivamente alle lotte per risolvere i reali, quanto gravi problemi che preoccupano la comunità montese, a partire da quelli appena ricordati e contro i quali la popolazione è già scesa per le strade a manifestare. 

Lo chiediamo soprattutto ai giovani che ricoprono cariche politiche di rilievo in questo consiglio comunale, quale futuro vi aspettate e volete per i vostri figli?

Per chiudere, ci piacerebbe sapere se questa Amministrazione ha elaborato un progetto di sviluppo eco-compatibile con le risorse umane e naturali di questo territorio. E se non l’ha ancora fatto chiediamo di attivarsi urgentemente in questo senso, per prevenire l’aumento delle malattie e garantire a tutti noi, una migliore qualità di vita e di salute. Grazie a tutti! 

