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IFKAD 2010:  al via il V Forum Internazionale dell’Economia della Conoscenza 
200 delegati, 100 università ed organizzazioni internazionali di 70 Paesi del mondo, 40 imprese a confronto sui temi dell’innovazione e della ricerca manageriale per proporre soluzioni contro la crisi e creare occupazione
Direttore del Forum Prof. Giovanni Schiuma

Matera, 10 giugno 2010 – Si presenta oggi a Matera presso l’Università di Basilicata la quinta edizione del Forum Internazionale dell’Economia della Conoscenza (IFKAD 2010), che si terrà a Matera dal 24 al 26 giugno 2010; l’evento internazionale è stato ideato per definire una piattaforma privilegiata di confronto tra esperti internazionali dell’economia della conoscenza e del ruolo della gestione delle risorse intangibili per lo sviluppo delle organizzazioni pubbliche e private e dei territori.
Il tema di IFKAD 2010 è “Strategie di gestione delle risorse intangibili per fronteggiare la complessità economica”. A coordinare i lavori della manifestazione sarà il Prof. Giovanni Schiuma, docente presso l’Ateneo lucano nonché Visiting Professor presso la prestigiosa Università di Cambridge nel Regno Unito, autorevole economista a livello internazionale, che evidenzia come “IFKAD sia in primo luogo un evento scientifico di respiro internazionale dove l’attenzione della comunità scientifica riunita per l’occasione si pone sulle sfide globali che imprese, organizzazioni e sistemi territoriali devono fronteggiare. Tuttavia l’evento offre anche l’opportunità di riflettere sulle implicazioni per uno sviluppo locale del sistema regionale della Basilicata endogeno ed auto sostenuto”.

In una Basilicata, infatti, nella quale si continua ad evidenziare la fuga di giovani ad elevata formazione e professionalità, la difficoltà delle piccole e medie imprese di esprimere una matura e compiuta domanda di innovazione e l’inefficacia delle misure di politica economica nazionale e locale, il Forum internazionale si propone come laboratorio di proposte e di idee per superare l’attuale fase di crisi produttiva ed occupazionale e come luogo ideale per comprendere su quali fattori costruire la competitività dei sistemi organizzativi e territoriali nel nuovo scenario economico.
L’evento, ormai alla quinta edizione, nasce dalla sinergia tra la Facoltà di Economia dell’Università della Basilicata, l’Institute for Knowledge Asset Management e l’Intellectual Asset Centre scozzese. Grazie alla collaborazione del Politecnico di Milano e dell’Università di Bologna ed alla sponsorizzazione del Ministero dell’Istruzione, Università e della Ricerca, l’iniziativa conferma il ruolo riconosciuto di punto di riferimento per accademici, imprenditori, manager pubblici e privati, responsabili di spin-off alla ricerca di momenti di incontro tra chi ha le idee e chi le risorse organizzative e finanziarie per svilupparle.
Il Forum ha attratto l’interesse di oltre 100 Atenei tra le principali Università italiane e straniere – tra cui la University of Cambridge, la Frankfurt School of Finance and Management, la London School of Economics – di importanti istituzioni quali la Banca Mondiale e l’Intellectual Asset Centre scozzese e di 40 imprese di calibro internazionale, tra cui PriceWaterhouseCooper, per un totale di oltre 200 delegati da tutto il mondo.
In programma gli attesi interventi di J.C. Spender - uno dei guru del management moderno -  Nicolas Gorjestani - Chief Knowledge & Learning Officer della Banca Mondiale - Andy Neely della University of Cambridge, Yassar Jarrar partner di PriceWaterhouseCooper, Rob McLean della MatrixLinks Canada, James Guthrie dell’Università di Bologna, Maria Weir dell’Intellectual Asset Centre scozzese.
Un’importante opportunità dunque per la regione Basilicata e per la città di Matera per acquisire una visibilità internazionale come luogo privilegiato di incontro di esperti per tracciare le linee di sviluppo delle organizzazioni e dei territori del ventunesimo secolo.
Sito Internet IFKAD:  www.knowledgeasset.org/IFKAD

