LA LUCOS PRESENTA MARCELLO DE STRADIS

Accordo raggiunto tra la società montese e il tecnico brindisino 

Montescaglioso –  Marcello De Stradis è il nuovo allenatore della Lucos Montescaglioso; lo annunciano il Presidente Rocco Santarcangelo e, il nuovo Direttore Tecnico, Francesco Longobardi (lo scorso anno sulla panchina montese n.d.r.). L’allenatore brindisino, con un passato sulle panchine dell’Olimpia Matera e del Potenza, guiderà i giallo-blu nella prossima stagione in C2. Decisamente soddisfatto, De Stradis, si presenta ai tifosi montesi con la seguente intervista.      

Ex cestista di Serie A, nonché allenatore professionista: come mai, un personaggio del tuo blasone, sceglie Montescaglioso?

<E’ una scelta di vita; una sfida che mi prendo mettendo a disposizione di una squadra disabituata a certe platee la mia esperienza di uomo ed allenatore. Attualmente, la pallacanestro lucana, è sotto il duopolio di squadre come l’Olimpia Matera e il Potenza. L’affacciarsi di una provinciale, come la Lucos, sul basket professionistico è una grande possibilità di arricchimento del movimento cestistico lucano; occorre, però, supportarla. Spero di essere all’altezza della situazione.>.

Per la prima volta nella sua storia la Lucos è in Serie C2. Qual è l’obbiettivo prefissato per la prossima stagione?

<Considerato il livello qualitativo del prossimo campionato, dove militano squadre più ricche e attrezzate di noi, punteremo ad una salvezza tranquilla. Se, l’anno scorso in Serie D, la Lucos regnava sovrana, questa volta bisognerà lottare partita dopo partita. E’ necessario, innanzitutto, consolidare il successo ottenuto l’anno scorso se non vogliamo che la squadra si bruci. Bisogna seminare il più possibile per raccogliere i frutti in futuro; abituare i ragazzi al basket che conta perché, in pochi anni, si faccia di Montescaglioso uno dei poli della pallacanestro lucana. Immagina la Città(Montescaglioso) se la Lucos diventasse un punto sinergico tra i centri di Matera, Bernalda e Potenza, le più evolute realtà cestistiche lucane del momento: quei ragazzi che oggi vanno a giocare fuori Regione verrebbero qui da noi(…)! Sai cosa significherebbe per Montescaglioso e per il basket lucano? Tutto questo è possibile a patto che, quest’anno, la squadra si salvi. >.

Non temi che l’emozione, tipica di una neopromossa, possa avere un brutto effetto sulla tua squadra? 

<I ragazzi abituati ai campionati dilettantistici potrebbero, effettivamente, avere problemi relativi al salto di categoria. Abbiamo, tuttavia, giocatori di esperienza come Claudio Castellano che, conoscendo le difficoltà della C2, verranno in contro alle esigenze degli esordienti.>.

Negli ultimi anni hai allenato i giovani della Pielle Matera togliendoti belle soddisfazioni. Nella prossima stagione avrai modo di lanciare in prima squadra qualche giovane promessa o ti affiderai a giocatori d’esperienza?

<Ho avuto modo di allenare ragazzi interessanti; molti di questi avranno sicuramente un futuro, ma, la giovane età, non li rende adatti alle sfide cui Montescaglioso sarà chiamata. Comunque, mai dire mai…>.

Cosa prova “Coach” De Stradis alla vigilia dell’avventura montese?

<Mi sento sereno e caricato da un’esperienza che si prospetta stimolante. Spero di rendere un importante servigio alla Società regalando momenti di gioia e agonismo sportivo ai tifosi.>.

A proposito dei tifosi, vorresti dirgli qualcosa per salutarli?

<Raccomando al pubblico montese molta pazienza. La squadra di quest’anno sarà valida e lanciata verso grandi traguardi; a lungo termine però! Ribadisco che la Lucos ha bisogno di stabilizzarsi a certi livelli per raggiungere, nell’immediato futuro, ben altri traguardi. Fare di Montescaglioso un grande centro cestistico in Basilicata è un progetto antico sempre  accantonato per mille problemi; soprattutto economici e strutturali. Oggi quelle difficoltà sono superate; abbiamo una società seria, un bellissimo palazzetto e l’apporto di elementi qualificati come Francesco Longobardi(l’anno scorso allenatore montese n.d.r.) nelle vesti di direttore tecnico. Spero che alla fine molti si affezionino sempre più alla Lucos e alla Pallacanestro. In conclusione, mando un saluto ai tifosi; il nostro “sesto uomo in campo”.>.       

Prosegue, intanto, la campagna acquisti della squadra con un’importante conferma; il “bomber” Claudio Castellano resterà in giallo-blu anche la prossima stagione. Sembrerebbe fatta(il condizionale è d’obbligo), invece, per il ritorno a Montescaglioso di Andrea Pisanelli: il “play” materano, già nella Lucos dell’anno 2006-2007, darà probabilmente nei prossimi giorni la sua disponibilità a rivestire la casacca giallo-blu. Nell’attesa che si concretizzi qualche nuovo colpo di mercato, i montesi, si tengono stretti i gioielli di famiglia (Castellano) e guardano positivamente al futuro. Il Presidente Santarcangelo rassicura:< la Lucos 2008-2009 sarà una squadra competitiva e all’altezza degli avversari.>. 
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