CISL FUNZIONE PUBBLICA
COMUNICATO STAMPA

Si prende atto che, a cavallo delle Feste Patronali, il Comune di Montescaglioso ha deliberato l’assunzione di un nuovo Comandante dei Vigili Urbani, facendo emergere dalla stampa che l’assunzione sia il risultato finale di un pubblico concorso ( vedi articolo apparso sul “Quotidiano” del 29/8/2009).
La scrivente Organizzazione Sindacale CISL Funzione Pubblica ha già censurato l’operato del Comune ed intende denunciare:

· Tale assunzione determina un costo aggiuntivo a carico del bilancio del Comune pari a oltre € 40.000,00 all’anno, ovviamente sottratti a soddisfare bisogni ben più urgenti per la macchina comunale e per la Comunità;

· Il Comune, difatti, deve ancora pagare ai dipendenti gli arretrati contrattuali 2007, il lavoro straordinario, l’indennità vestiario ai vigili, con un arretrato di oltre due anni, pari ad oltre € 40.000,0;

· Nell’ attuale l’operazione non è stata neppure valutata la possibilità di impiegare, con notevole risparmio di spesa, le professionalità interne che sino ad oggi hanno svolto lo stesso ruolo dando dimostrazione di serietà, competenza ed abnegazione al servizio; 
· Forse tale assunzione è il prezzo da pagare per qualche accordo sottobanco, in barba alle relazioni sindacali ? Il condizionale è d’obbligo anche perché il Comune dovrebbe chiarire come mai la Commissione esaminatrice è stata composta senza la presenza di un esperto di Polizia Municipale come previsto per legge, e come mai alla selezione abbia partecipato esclusivamente il soggetto poi risultato vincitore (preso da un altro ente) impedendo di poter concorrere al personale interno in possesso della qualifica richiesta.
Tutto ciò ovviamente è frutto della volontà del Comune di Montescaglioso di sottrarsi al confronto Sindacale, ripetutamente bypassato nonostante ripetute richieste, e di continuare a ledere le professionalità del personale in servizio.

La scrivente Organizzazione Sindacale CISL FP annuncia pertanto che saranno assunte le iniziative del caso al fine di garantire il corretto uso delle risorse umane, e soprattutto al fine di evitare che certe operazioni di spesa facciano saltare il “Patto di Stabilità interna”, imposto per legge, mandando l’Ente in dissesto finanziario.
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