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Ecosport d’argento 

al campionato italiano di società di marcia     

Archiviato il campionato Italiano di società di marcia 2009 che, come è consuetudine ormai da qualche anno, in quel di Grottammare assegna  gli scudetti nella marcia maschile e femminile. A contendersi il prestigioso scudetto 54 i Club in campo maschile e 31 in quello femminile nelle  5 tappe  del campionato che è iniziato a Rieti il 29 marzo. 2^ tappa a Roma il 7 Giugno, quindi Borgovalsugana (Trento) il 20 settembre, Scazorasciate (Bergamo) il 19 ottobre e finalissima a Grottammare (Ascoli Piceno) il 26 ottobre us. Ufficializzate qualche giorno fa le classifiche  che hanno suggellato in campo femminile la vittoria per le Siciliane della Tyndaris Pattese di Patti con 667 punti davanti alle Romane della Kronos (p.481), alle campane dell’Hinna Napoli (p.409) e alle lucane dell’Eurotaletica ’96 Basilicata attardate a 291 punti. In campo maschile ennesimo scudetto alle solite Fiamme Gialle di Ostia con 582 proprio davanti ai 6 volte Campioni d’Italia dell’Ecosport Monte che si sono  fermati a quota 382, davanti al CS Aeronautica Militare con 354  e alla Pol. Benevento con 329 punti. Grande soddisfazione per il neo Presidente Carmine Ambrico che si è prontamente congratulato con atleti e tecnici per l’ennesimo brillante risultato che consolida il primato nella marcia nazionale del team montese, ormai al vertice della marcia nazionale dal 2004. Un sincero ringraziamento è stato espresso dal presidente Ambrico ai tecnici  Dichio Angelo, Nicolas Salandra  e Mario Tedesco, e agli atleti Francesco Montesano, Giovanni Gentile, Antonio Mangia, Sirio Capobianco,  Giancarlo e Cristopher Dichio, Vincenzo Didio, Dario Ciarfaglia e Loris Carotenuto. “ Un argento mondiale, 6 scudetti e 5  maglie azzurre in soli 4 anni” continua il Presidente Ambrico “  non sono una invenzione o una fortuna, bensì il frutto di un lavoro quotidiano e certosino di un vero appassionato come il prof. Dichio, coadiuvato dai suoi validissimi collaboratori e questo ennesimo argento, ci ripaga di tutto il lavoro svolto durante questi anni e pone le basi per un 2010 ancora migliore. La nostra è una squadra fatta soprattutto di giovani studenti che si dividono fra Sport e Università. Abbiamo un ottimo vivaio fatto di giovanissimi veramente promettenti che si sono già messi in evidenza a livello nazionale. Vogliamo qui ricordare quattro  autentici gioielli che rispondono ai nomi di Antonio Avena, classe 95, Inglese Giuseppe e Gabriele De Rosa , classe 96 e Nicholas Ciracì, classe 97”.

“ Stiamo gettando le basi per un altro quadriennio d’oro”, ribadisce il tecnico Angelo Dichio, protagonista di un argento mondiale, ben 6 scudetti e 4 maglie azzurre nel quadrienno 2004/2008. “ La nostra forza, fin dal 1993, anno di fondazione,   del sodalizio sono ragazzi locali con i quali, dopo l’ultimo scudetto conquistato appena 2 anni fa,  il 7 ottobre 2007 nella finale di Melfi (Pz), siamo ripartiti partendo proprio dai ragazzini delle scuole medie. Abbiamo circa 50 ragazzi, equamente divisi fra maschi e donne,  che si allenano a seconda delle categorie da 3 a 7 giorni alla settimana. Oltre a vari raduni collegiali interregionali,  d’estate sosteniamo uno stage di 30 giorni in altura a 2000 metri in località Terminillo (Rieti).  Partecipiamo a circa 30 competizione all’anno, la metà delle quali di livello nazionale, con qualche puntata a competizioni  Internazionali.  Tutti gli allievi vengono seguiti sia dal punto di vista medico dai Dottori  Tommaso Calemma e Vincenzo Scialpi,  che massioterapico sempre dal sottoscritto.  Curiamo molto sia l’aspetto igienico (sonno e studio)  che quello alimentare. Bimestralmente viene eseguita  la valutazione dei parametri ematici. Durante gli allenamenti che durano in genere da 60 a 120 minuti, i nostri integratori alimentari sono delle comunissime  e naturalissime spremute  di limoni ed arance locali, arricchiti con zucchero di canna e miele locale. Nessun atleta assume farmaci e o integratori preparati. 

Infine, conclude il Presidente Carmine Ambrico, ci è doveroso ringraziare la Regione Basilicata nella persona del Presidente della Giunta Vito De Fillippo, il Dipartimento Formazione Sport nella persona dell’Ass. allo Sport Antonio Autilio per il bellissimo strumento della L.R.26/2004 che finalmente ha dato dignità ai cosiddetti sport minori (che poi di fatto minori non sono siano nella essenza e sia nei risultati di prestigio che spesso raggiungono) e permette a tanti sodalizi Lucani di svolgere dignitosamente un minimo di attività nazionale ed Internazionale. La L.R. 26/2004 e il suo brillante piano attuativo triennale che l’Ufficio Sport della regione ha messo in atto,   ci ha consentito  di programmare la nostra futura attività e sicuramente, date le premesse, di rinnovarci nell’atletica Internazionale che nello scorso quadriennio ha visto un’altra lucana,  la montese Lidia Mongelli, vestire più volte la maglia azzurra e conquistare un argento mondiale. Un grazie sincero anche alla Provincia di Matera che in tutti questi anni, non ci ha fatto mancare il proprio sostegno. 

Allegati: 

· Classifica finale campionato italiano di società di marcia 2009; 

· I vice campioni d’Italia di marcia 2009 Antonio Mangia, Giovanni Gentile, Francesco Montesano, Christopher e Giancarlo Dichio, Sirio Capobianco, nella prova di Borgovalsuna. 
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