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Comunicato stampa del 3-8-2009

S.S. 380: svincolo  per  Pomarico  va  messo  in  sicurezza.

Ad ogni estate si evidenzia, assai più che nel resto dell'anno, il problema del traffico lungo la ex Strada Statale 380, anche in relazione alla moltitudine di veicoli che sfrecciano ad alta velocità diretti o provenienti dalle spiagge Joniche, che incontrano sul proprio cammino quelli che, invece, procedono assai più lentamente in quanto devono impegnare traverse secondarie.

Una di queste è la stradina (appena segnalata, come fosse un accesso poderale) del  Piano-Bradano che dal Km 8,5 della 380 conduce fino a Pomarico, per impegnare la quale i veicoli devono praticamente fermarsi nel bel mezzo della strada nel tratto in cui, come tutti sanno, il traffico procede alla velocità più elevata.

Se provengono da Metaponto o Montescaglioso devono dapprima piantarsi pericolosamente al centro della propria corsia, quindi attraversare la linea continua di mezzeria; tuttavia anche chi proviene da Matera deve inchiodare pericolosamente il pedale del freno tenendosi al centro dell’intera carreggiata stradale, dal momento che l’angolo di sterzata per impegnare la traversa da quella direzione è strettissimo, di quasi 180 gradi!

Circostanze del genere hanno condotto, negli anni scorsi a tragici incidenti.

Saremo subito impegnati presso la Provincia di Matera, (a cui da un decennio è passata la competenza dell’arteria) perché l’incrocio sia messo in sicurezza, con la costruzione di uno svincolo a livelli sfalsati come previsto e mai realizzato negli anni scorsi,  comprendendo adeguate corsie di decelerazione e di immissione per i veicoli provenienti da Pomarico, ma occorre che chiunque abbia la possibilità di farlo si impegni, cosciente del proprio ruolo nella pubblica opinione, per questa soluzione atta a proteggere l’incolumità degli utenti.
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