"Famiglia, impegno civile, lotte, ideali. Passione, morte, sofferenza, amore.

Potrebbe sembrare un romanzo, invece in questo libro si raccontano le battaglie per l’abolizione del grande latifondo nel sud d’Italia.
Il racconto si snoda dagli anni Venti, quando la tragedia della prima guerra mondiale si abbatte sulla famiglia di Vincenza con la morte dello zio Rocco e prosegue con il racconto di lei, bambina cresciuta senza padre, che conoscerà la dura vita dei braccianti, la fame, il bisogno, la solitudine.
Adolescente, s’innamorerà di Giuseppe Novello e quando lui tornerà dalla seconda guerra mondiale lo sposerà condividendone gli ideali. Il racconto descrive la fatica del sopravvivere quotidiano, i disagi di chi torna dalla guerra e non trova lavoro e parla di diritti e di dignità negati e genera profonde emozioni quando si sofferma sulla morte di Giuseppe Novello, ucciso a Montescaglioso nel dicembre del 1949. La solidarietà della gente sosterrà Vincenza che troverà la forza di emergere dal suo dolore tornando a nuova vita e a nuovi impegni a fianco di Ciro Candido, principale protagonista e organizzatore delle lotte degli “ultimi”, e seconda voce di questo libro.
Vincenza, la “pasionaria lucana” non smetterà di lottare, anzi, diventerà uno dei punti di riferimento per le principali battaglie democratiche della seconda metà del Novecento: pace, divorzio, aborto, emancipazione femminile”
Interverranno:

Sig.ra Iulia Maria Boroianu

Presidente Associazione Ovidio Chieri

Dott.FRANCESCO LANCIONE 

Sindaco di Chieri
ROBERTO PLACIDO 
Vice Presidente Consiglio Regionale Piemonte

CIRO CANDIDO

coautore del libro

VANNA LORENZONI

Segretaria Generale SPI-CGIL Torino
Il noto cabarettista e cantante PIPPO ROMANO interpreterà alcune canzoni 
degli anni 50 che caratterizzarono il movimento per l’occupazione 
delle terre nel Mezzogiorno d’Italia
Info:

Filippo Novello 3337632452 - Pietro Lombardi 3391957929
Il libro è in vendita presso la libreria dell’Arco Via San Domenico 23 Chieri
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