COOPERAZIONE SOCIALE ED ASSOCIAZIONISMO DI UTENTI, FAMILIARI ED OPERATORI NELLA SALUTE MENTALE: BUONE PRATICHE NELLA GESTIONE DI UN BENE COMUNE

Chair: G. Salluce, Italy

· Salute mentale come bene comune (M.Ciambellini, G.Gibellini, Italy)

· L’abitare come sistema di intervento nella complessità: la realizzazione delle case per utenti psichiatrici, la costituzione delle reti sociali sul territorio, la riduzione dei ricoveri ospedalieri (P.Salemme, Italy)

· Servizio sollievo. Per offrire un intervento territoriale nelle diverse province ed ambiti sociali territoriali della Regione Marche in collaborazione con l’ASL (L.Lorenzetti, Italy)

· L’esperienza dell’abitare sociale nella cooperazione sociale del Materano (R.L.Dichio, S.Colomba, R.Venezia, Italy)

· Educare leggermente. Esperienze di residenzialità territoriale in Salute mentale (L.Brambilla, Italy)

· Buone prassi per l’inserimento lavorativo in Salute Mentale (G.Brunato, Italy)

Ci si propone di presentare alcune esperienze di cooperazione sociale nell’ambito della residenzialità, degli interventi territoriali, degli inserimenti lavorativi e dell’inclusione sociale. Saranno presentate, in un dibattito a più voci, le attività svolte e le esperienze riabilitative utilizzate in ambito residenziale, lavorativo, di inclusione sociale ed attivazione di utenti, familiari e cittadini nella direzione di servizi appropriati, orientati all’innovazione. L’obiettivo del workshop è realizzare una riflessione sulla diffusione di un’idea positiva di salute mentale come oggetto di responsabilità collettiva che ci vede impegnati nel restituire alla comunità le sue competenze (datori di lavoro, imprese, cittadini, volontari, vicini di casa).

