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A S.E. Sig. PREFETTO
Sede  Matera

Via fax 0835 349666

e.p.c Al Segretario Generale del Comune di Montescaglioso

Dott.Giuseppe Pandolfi

Oggetto : Richiesta incontro.
          Ill.mo Sig. Prefetto,  con ns. nota del 18 Ottobre e 23 Dicembre 2011 del 10 gennaio e del 02 Febbraio 2012, abbiamo chiesto al Comune un incontro per conoscere l’esito dell’incontro tra Comune ed Azienda “Avvenire” srl, appaltatrice del servizio di igiene ambientale , per concordare un piano di rientro dei crediti e dei debiti. 
          Il Comune a tutt’oggi non ci ha dato alcuna risposta seria e concreta e noi come O.S. siamo a raccogliere gli sfoghi dei lavoratori che denunciano una situazione economica oramai al collasso e che rischia di precipitare da un momento all’altro.

          Come avevamo avuto modo di riferirLe già in passato (v. ns. nota del 25/10/2010 e del 09 dicembre 2011), l’Azienda non ha mai corrisposto regolarmente le retribuzioni ai dipendenti ( uno stipendio ogni tre – quattro mesi), attualmente sono in arretrato di quattro mensilità(OTTOBRE, NOVEMBRE, DICEMBRE E TREDICESIMA MENSILITA’ 2011 e GENNAIO 2012.
          Visto quanto dichiarato dalla stessa Soc “AVVENIRE” srl con sua nota prot.1073/2011 del 12 Dicembre 2011 anche a Voi indirizzata, ovvero  “impossibilitata a procedere nel pagamento delle ulteriori retribuzioni” dichiarando quindi apertamente lo stato di insolvenza, questa OS ritiene che forse sia il caso di applicare quanto previsto dall’ARTICOLO 44 del CONTRATTO D’APPALTO. 
         Chiediamo, quindi, con la maggiore SOLLECITUDINE possibile  un incontro con S.E. Ill.ma per poter discutere su queste problematiche e poter trovare una soluzione definitiva a questo gravoso problema.
Cordiali Saluti                                                    Il Rappresentante Sindacale
                                                                                   Michele Dimichino







Montescaglioso lì 16/02/2012 
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