
CITTA’ DI MONTESCAGLIOSO

PROVINCIA DI MATERA


COMUNICATO STAMPA

TURISMO, UNA SCOMMESSA POSSIBILE PER MONTESCAGLIOSO

“Pur nella difficile situazione economica e nel quadro complessivo di un generale decremento della mobilità turistica, la città di Montescaglioso in generale, e l’Abbazia in particolare, è riuscita a consolidare il numero di turisti e visitatori in arrivo nei primi 4 mesi dell’anno. Il primo importante e atteso “test” del lungo ponte tra il 25 aprile ed il 1 maggio, ci lascia ben sperare per il prosieguo della stagione turistica a Montescaglioso. L’Abbazia di San Michele Arcangelo è stata, infatti, visitata nei giorni del ponte da oltre 1050 turisti provenienti dalle regioni limitrofe ma anche dal centro nord e da vari paesi europei”. E’ quanto dichiarato dall’Assessore Comunale Roberto Venezia che ha poi aggiunto:“Con la stagione turistica estiva ormai alle porte l’obiettivo è migliorare l’offerta con nuovi allestimenti ed eventi che possano riuscire a incrementare gli arrivi ed i soggiorni nelle strutture ricettive del paese in attesa di completare le opere che nel frattempo sono state programmate”.

La riflessione sull’andamento dei flussi turistici ha fornito, inoltre, l’occasione per fare il punto, a quasi un anno dall’insediamento della giunta guidata dal sindaco Pinuccio Silvaggi, in ordine ai programmi e le progettualità in tema di turismo e accoglienza, che più da vicino interessano il tema della l’abbazia benedettina San Michele Arcangelo e la promozione turistica della città di Montescaglioso. 

Numerosi i risultati finora raggiunti e comunicati, a nome dell’Amministrazione, dal Sindaco Silvaggi e dall’Ass. Roberto Venezia: 

· Avviate le procedure, nell’ambito del programma regionale PIOT (Pacchetti Integrati di Offerta Turistica) per la realizzazione del parco olfattivo dell’Abbazia San Michele Arcangelo Il progetto prevede la realizzazione di un’area museale negli spazi dell’antico frantoio dell’abbazia ove sarà allestito un percorso di visita che esporrà reperti attinenti alla storia dell’abbazia e di Montescaglioso;
· In fase di definizione, il progetto “Civitars” – Centro internazionale di Alta Formazione delle Arti del Mediterraneo” finanziato dal Ministero dei Beni Culturali e finalizzato alla conservazione e valorizzazione del complesso monumentale dell’Abbazia di S. Michele Arcangelo e la promozione di attività di alta formazione, attraverso l’allestimento di spazi per la didattica, la promozione della cultura ed il turismo congressuale;

· Aggiudicazione di un progetto pilota finanziato dal GAL Bradanica finalizzato al recupero della cantina in grotta dell’abbazia, nonché, per la realizzazione di alcuni eventi di promozione del circuito delle cantine rupestri. Un importante segnale di attenzione verso uno spazio dell’abbazia molto suggestivo e mai interessato da progetti di recupero;

· Nell’area naturalistica della Difesa S. Biagio, saranno avviati al più presto lavori finalizzati al recupero dell’area archeologica comprensivi della sistemazione dell’intera strada di accesso all’area di Difesa S. Biagio al fine di facilitarne ed aumentarne la fruibilità; A questo finanziamento, reso disponibile nell’ambito dell’Area PIT, è collegato un intervento di recupero degli archivi storici da attuare sotto la Direzione della Soprintendenza Archivistica della Basilicata e che interesserà anche gli archivi di Montescaglioso;

· Nell’area del parco delle chiese rupestri, è stata avviata la procedura per l’appalto dell’intervento di completamento del casale fortificato di Parco dei Monaci, appartenuto all’abbazia. Anche se il monumento si trova nel Comune di Matera, l’attuazione della sua valorizzazione è prevista in stretta sinergia con l’abbazia di Montescaglioso a cui apparteneva. Il Parco Murgia, di cui il Comune di Montescaglioso è parte integrante, ha ottenuto un finanziamento per una serie di eventi di qualità che interesserà anche Montescaglioso, da realizzare in un pacchetto integrato di offerta turistica che mette in rete tutti i Parchi, Regionali e Nazionali della Basilicata;

· Nell’ottica di migliorare l’offerta di servizi a disposizione dei turisti ma anche della popolazione residente a Montescaglioso, la Giunta Comunale ha definito le direttive per l’emanazione di un avviso pubblico per la concessione in uso di uno spazio da destinarsi a Caffetteria dell’Abbazia.
A questo, si aggiungono numerose candidature, alcune ancora in corso di istruttoria, tra cui:
· interventi di recupero: 1) realizzazione dell’orto botanico negli antichi giardini dell’abbazia e del recupero di tutte le cantine in grotta del monastero; 2) realizzazione di un’area espositiva nel Convento della SS. Concezione, dedicato alle numerose testimonianza della omonima comunità benedettina femminile; 3) intervento di recupero e restauro della chiesa di S. Maria del Vetrano;

· interventi finalizzati alla realizzazione di allestimenti all’interno del monastero che potrà così usufruire di un circuito di visita adeguato alla propria importanza;
· richiesta di inserimento dell’area delle cantine in grotta presenti sul territorio comunale, nel Parco regionale delle Cantine Rupestri, che potrebbe in futuro aprire la possibilità di nuovi finanziamenti per la messa in sicurezza e la fruibilità delle cantine pubbliche e dei relativi percorsi di accesso;
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