 Bruno Cignini  (Zoologo e divulgatore scientifico)
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Zoologo e dirigente del Comune di Roma. Si occupa da oltre 25 anni di tematiche relative alla fauna urbana, con particolare riferimento alla presenza, distribuzione, biologia e comportamento delle diverse specie di animali che vivono in città, nonché alle problematiche relative alla loro stretta convivenza con l’uomo. Ha al suo attivo oltre 160 pubblicazioni, sia in campo scientifico che divulgativo. Collabora , per i t emi zoologico-naturalistici, con la trasmissione di RAI Tre “Geo & Geo”

Olivella Foresta (Regista di Geo&Geo)
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Olivella Foresta, romana, è Laureata all'Ancient Mediterranean University di Bristol (Gran Bretagna), con Specializzazione in Radio, Film e Televisione. Master in Antropologia Sociale presso la London School of Economics. Regista-programmista per diversi programmi RAI come "Sereno Variabile", "Scienza Domani" e "Geo". Ha realizzato molti documentari, soprattutto su tematiche legate ai beni architettonici e culturali e al Mar Mediterraneo. emi zoologico-naturalistici, con la trasmissione di RAI Tre “Geo & Geo”
Gianni Palumbo (Naturalista)
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Naturalista ed esperto ornitologo. Ha lavorato per anni in ONG per la tutela e la conservazione della natura. Come libero professionista vive e lavora in Basilicata con frequenti spostamenti nel territorio meridionale, dall’Italia alla Spagna, dallo Jonio all’Egeo. Ha collaborato con diversi enti pubblici e privati per praticare la dimensione rosso-verde nell’associazionismo per contribuire senza opacità alla costruzione di buone pratiche nel vivere quotidiano pratico, sostenibile e reale, fornisce il proprio contributo nel Forum Ambientalista di cui è consigliere nazionale.

