“CAMPA CAVALLO CHE L’ERBA CRESCE”

Una vittoria per i NOVE operatori ecologici iscritti al Sindacato F.I.A.D.E.L.(Federazione Italiana Dipendenti Enti Pubblici). Dopo 20 MESI di denunce per mancata retribuzione alla Direzione Provinciale del Lavoro di Matera e dopo le tante diffide accertative, per la mancata corresponsione delle retribuzioni, emesse contro la Soc. AVVENIRE s.r.l. e verso il Comune di Montescaglioso    in qualità di Ente appaltante; il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, Direzione territoriale del Lavoro di Matera, con  decreto N° 9431 del 09 Maggio 2012, ordinava l’intervento sostitutivo nel pagamento delle retribuzioni agli operai da parte dell’ente appaltante. Ciò è stato  attivato  ai  sensi delle disposizioni stabilite dal codice dei contratti pubblici (art 5 del D.P.R. n° 207 del 2010 nuovo regolamento appalti) e dal relativo regolamento di attuazione.
Questa ordinanza è stata però totalmente ignorata dagli amministratori, che tra i vari scarica barile ha fatto passare un altro mese ca., prendendo in giro gli operai.

Alla fine l’Amministrazione pur di non osservare ciò che l’ordinanza ministeriale stabiliva è scesa a patti con l’azienda, stabilendo che il Comune avrebbe pagato due canoni mensili all’azienda che in cambio avrebbe liquidato tre delle sei mensilità arretrate di tutti gli operai senza nessuna distinzione. Infatti tutti i dipendenti, anche chi in questi mesi non ha mai denunciato le irregolarità nel pagamento degli stipendi, si sono visti pagare tre mensilità.
La nostra vittoria, seppure non del tutto soddisfacente, in quanto avremmo voluto la sostituzione d’ufficio da parte del Comune nel pagamento degli stipendi, in modo tale da risolvere una volta per sempre questo problema e quindi il pagamento regolare e puntuale dello stipendio mensile, è da attribuire ai nove lavoratori elencati di seguito che hanno sempre  e comunque garantito tutti i servizi alla cittadinanza nonostante tutto.
I  lavoratori interessati sono : ( Ciannella Francesco, Cristella Michele, Dimichino Michele in qualità di rappresentante sindacale, Esposto Antonio, Lapenta Francesco, Paradiso Giuseppe, Puntillo Vincenzo, Savoia Gaetano e Venezia Francesco).
Nel frattempo il Comune  dopo svariati incontri tenutosi con gli operatori sopra citati dichiarava verbalmente che  aveva stabilito con la società AVVENIRE srl un accordo per concludere questa “fase” di disagio economico, ma fino ad oggi  di questo accordo scritto non si vede neanche l’ombra, e quindi invito  l’Amministrazione a  far recapitare prima possibile alla sede della scrivente O.S.  una copia del suddetto accordo,  per non venir meno agli impegni presi  con i nove  lavoratori impegnati nell’espletamento del servizio in questione.
Questi lavoratori con il loro coraggio e dignità da UOMINI pur ricevendo sfottii da (PIAGGIATORI ) colleghi di lavoro  non iscritti al sindacato, hanno  denunciato ogni mese, dal 16 settembre 2010 agli organi preposti, le irregolarità nei pagamenti degli stipendi; trovando grande solidarietà nella   Prefettura di Matera nella persona del Capo Gabinetto del Prefetto, Dott. Francesco D’alessio, la Direzione territoriale del Lavoro di Matera nella persona dell’Ispettore Vincenzo Lenge, e la Stazione dei Carabinieri di Montescaglioso che  sentitamente si ringraziano.
E se in questi giorni a tutto il personale verranno corrisposte le mensilità arretrate è solamente GRAZIE all,intervento delle istituzioni sopra citati e  all’interessamento serrato dei rappresentanti  della F.I.A.D.E.L. nelle persone  del Segretario Regionale Rag. Antonio Bisaccia e del Segretario Provinciale Rag. Vincenzo Ditaranto e infine grazie  al r.s.a. Michele Dimichino che con la testardaggine che contraddistingue un vero montese, ha infaticabilmente lottato per vedere riconosciuti i diritti dei suoi colleghi operai con ben  80 incontri formali e informali tenuti ogni martedi dal 16 settembre 2010 con l’amministrazione comunale.
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