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Egr. Sig. Sindaco di Montescaglioso

Dott. Ing. Giuseppe Silvaggi

E p.c. a S.E. Prefetto di Matera

Fax 0835 349427

 E p.c.alla Direzione Provinciale del Lavoro

Servizio Ispezione del Lavoro

Fax 0835 332411

Oggetto : Richiesta incontro per mancato pagamento

Ill.mo sig. Sindaco,

 è trascorso quasi un mese dalla ns. ultima richiesta a Lei indirizzata e quindi siamo ancora una volta a richiedere un incontro con l’amministrazione da Lei presieduta e con l’azienda “AVVENIRE”, appaltatrice del servizio di Igiene Ambientale nel Comune di Montescaglioso dal 2008.

Si richiede un incontro con la maggior sollecitudine possibile per poter esporre ancora una volta la difficile situazione in cui versano da tempo le famiglie dei dipendenti: attualmente l’azienda è in arretrato verso gli operai di 3 (tre) mensilità.
Sinceramente siamo sconcertati del fatto che l’assessore al ramo Dott. Angelo Eletto ci aveva riferito a nome dell’amministrazione che il giorno 15 Maggio 2012 si era giunti ad un accordo con l’azienda per il pagamento a norma di legge delle retribuzioni dei dipendenti e cioè con scadenza mensile ogni 15 del mese, ma alla data di oggi non si ha nessuna notizia o copia del suddetto accordo.

Siamo altresì sconcertati del fatto che il 9 Maggio scorso  il Ministero del Lavoro e delle Politiche sociali ordinava l’intervento sostitutivo del Comune nel pagamento delle retribuzioni agli operai ed anche questa ordinanza è stata totalmente disattesa dalla Sua Amministrazione.

Per tutto ciò, pervasi anche da una certa delusione nel vedere l’amministrazione non intervenire a favore degli operai, si richiede un incontro con la S.V. per poter esporre ancora una volta le nostre proposte e ascoltare le Vostre senza che però passi ancora molto tempo per poter risolvere sempre a norma di legge questo gravoso problema.
Confidiamo in un Vs. interessamento e porgiamo i più Cordiali saluti.
Montescaglioso, lì 15 Giugno 2012                                                           R.S.A.

                                                                                                        Michele Dimichino







F.I.A.D.E.L.


FEDERAZIONE ITALIANA AUTONOMA DIPENDENTI ENTI LOCALI


Dipartimento  Igiene  Ambientale


Segreteria  Aziendale  AVVENIRE Srl


c/o  sede  Cantiere  di  Montescaglioso  (MT)


Viale Aldo Moro 174


Tel.0835/202211    Cell.3398689063


E-Mail pk70@live.it
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