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CARITAS PARROCCHIA S. LUCIA –  MONTESCAGLIOSO 
CHIUSURA CONTO BANCARIO 
DI SOLIDARIETA’ PER LE FAMIGLIE COLPITE DALLA FRANA LOCALITA’ “CINQUE BOCCHE” MONTESCAGLIOSO (MT)
Sono trascorsi più di 7 mesi dalla frana che ha interessato la località “Cinque bocche” del Comune di Montescaglioso il 3 dicembre u.s., causando l’evacuazione dalle loro abitazioni, non più agibili, di 5 famiglie, la chiusura di attività artigianali nella zona interessata e danni ingenti alla viabilità principale con conseguenze al tessuto agricolo, artigianale e commerciale cittadino.

Come Caritas Parrocchia S. Lucia si era pensato di aprire subito dopo quell’evento un conto corrente presso la Banca Popolare del Mezzogiorno al fine, come fin da allora reso noto, di esprimere solidarietà e incoraggiamento alle famiglie colpite dall’evento franoso e di assicurare alle stesse un aiuto immediato in attesa degli interventi degli organi preposti. 
Ad altri il compito di esprimere valutazioni sulle forme e modalità con cui tali interventi si stanno attuando, a me invece preme con la presente, in qualità di Presidente della Caritas parrocchiale S. Lucia e di responsabile quindi anche della trasparenza legata alla raccolta fondi, di offrire il rendiconto di quanto transitato sul conto corrente  
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e diligentemente consegnato, tramite assegni, alle famiglie rientranti nelle finalità caritative in quanto residenti nell’area interessata e fatte destinatarie di sgombero abitativo dalle locali autorità comunali.

Essendo venute  meno ormai le finalità d’urgenza comunico innanzitutto che  il conto corrente NON E’ PIU’ ATTIVO.
Nello specifico si porta poi a conoscenza che a inizio febbraio u.s., é stati donato a ciascuna delle 5 famiglie interessate un assegno di € 567,00 e lo stesso è avvenuto in data 29 aprile u.s. con un assegno di € 615,00 cad.
Tralasciando, anche per motivi di privacy, le donazioni eseguite generosamente dai privati (a cui esprimo sinceri ringraziamenti) sono, nell’occasione anche a informare sui versamenti eseguiti dagli enti:

-da Parrocchia S. Lucia, in data 16 gennaio, versati € 736,00;

-da Comitato Festa Parr. S. Lucia, in data 22 gennaio, versati € 350,00;

-da Centro Sociale Comunale Santi Gioacchino e Anna, in data 23 gennaio, € 200,00;

-da Do.Mo.Vos Montescaglioso, in data 28 gennaio, € 100,00;

-da dipendenti Banca Popolare del Mezzogiorno, in data 29 gennaio, € 130,00;

-da Fondazione “Falcone-Borsellino” di Montescaglioso, in data 7 febbraio, € 1.000,00;
-da Banca popolare del Mezzogiorno, in data 17 marzo, € 2.000,00.

Anche a nome di tutti gli operatori Caritas il ringraziamento a queste Associazioni, al Direttore di Filiale Sig. Vito Petrarca per la pronta collaborazione mostrata nell’attivare gratuitamente il conto corrente, al prof. Antonio Delicio per la preziosa collaborazione offerta e al prof. Giovanni Oliva per aver messo a disposizione del Comune 200 copie della sua opera “Terra Nostra – Montescaglioso - Note di Storia di Ieri e di Oggi, Tradizioni, Identità e Religiosità del Popolo Montese”  per raccogliere offerte per l’iniziativa.

I restanti € 85,03 saranno consegnati pro-manibus  agli interessati nei prossimi giorni.

Formulo infine sinceri auguri a tutte le famiglie, alle attività e ai singoli che continuano a soffrire umanamente ed economicamente le conseguenze di quell’evento e auspico che ognuno possa, nelle specifiche funzioni proprie,  sempre più e sempre meglio adoperarsi affinché l’intera collettività di Montescaglioso continui ad essere esempio di solidarietà, ingegno e laboriosità per tutta la provincia.

                                                                                          Don Domenico Monaciello

                                                                                 Presidente Caritas Parrocchia S. Lucia
